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.lapesten kihordással 3 1 lr- 
félévre 1 ft. pp . >idélue 
postán borítékban téloie 
1 ft. 20 kr. r. p A lap
szerkesztését illető levelek 
egyszerűen ,.a Katholikus 
^íéplap szerkesztőségéhez 
ezímezendök. (Testen a 

központi papnöveldében. >

KATHOUKUS ÉPLAP
IH »APESTK.V 33. Augustus 13. 1*61.

Dicsőség Istennek a magosságban, és a földön békesség a jóakarata embereknek.
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Szent István király.
Magyar őseink, Európába jövetelük után.

T ” majdnem egy egész századig folytonos ellenséges­
kedésben éllek keresztény szomszédaikkal. .Majd a 
roskadozó Bürögbirodalomra romoltak, s hős Bolond 
•alatt szinte Konstanlinápolig nyomullak, majd Olasz­
honba vagy Németországba ránduilak porlyázni. 
mig végre ez utóbbi országban az augsburgi vsa­
iéban megverd vén, mintegy kénytelenek voltak 
sebeiket kipihenni. Azonban a seregeknek l ra e 
csatavesztést javukra tórditolla. l.gyaius Olló, né­
met. császár, kapván a békekötés alkalmán. Brúnót, 
verczelli püspököt, Lékekét elül Béjzához kühle, 
hogy tudatná vele, menny ire oliajlja a császár, hogy 
liarezias szomszédai, a magyarok, a keresztényi 
békés élet áldásait megizlelvén, tartományait pusz­
títani megszűnnének. Mire nézve azt kívánta Bej- 
zától, hogy engedne az idegeneknek és keresztény 
papoknak szabad bemenetelt. (ívjza hajlott e kívá­
natra s az evangeliom hirdetésére nem sokára ér­
kezett szerzeteseket maga elé bocsátotta, sőt val­
lásos oktatásaikat is meghallgatta. Bejza ezek s 
Sarolta nevű keresztény felesége állal a szent

nevezetű hát is Albert prágai püspök által Eszter­
gomban inegkereszteltelte, s mikép Saroltának titkos

álomlátásban megjelentül élt, mintegy előjele ni an­
nak. ho*>y ő lesz a magyar nemzet első koronás 
királya. Istvánnnak neveztette: melly név gorug 
szóból ered. és koronát jelent: Gejzának a kér. 
hit iránt mutatott illy kitűnő hajlandósága, több 
idegeneket. különösen sz. Benedek rendbeli térítő 
szerzeteseket édesgetett a hazába: kiknek, hogy 

meghonosodjanak. Pannonhalmán, ugyanazon 
kezdette építeni, melly alapjaiban mai na- 

Marton hegyén áll: de mellyel 997 évben 
halála miatt be nem végezhetett.
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keresztség felvételére hajlandóvá tétetett, mellyel pig sz, 
számos fömagvarokkal együtt föl is vett. sőt A aik közbe jöttszámos



C,ejza a kormányt még elég fiatal fiára, 1st— 
vama hagyta. mindazon gondokkal együtt, mellyek 
őt is már eléiígé aggaszták, a kereszténységnek 
minképen sikerülhető meghonosítása iránt. — 
István atyjának ebbeli kezdeményét il'ju korának 
egész erejével folytatni eltökélő. — E végre a 
szomszéd tartományokból újabb és újabb térítőket 
hivoii az országba: kik legtöbbnviro sz. Benedek 
rendén voltak. s nagyobbrészt Csehországból kiil- 
tii/tek ál. fáradhatatlan buzgósággal apostolkodván 
ő-fink közt. Szaporodván Így a megtörök száma, 
sz. István immár püspökségek alapilásáról kezdett 
gondoskodni, s püspöki székekül kitűzte : <ívért.

I fására: inelly pápai engedvényen alapszik a ma- 
I gyár koronás fejedelmeknek királyi cgyliázgyám- 
noki joguk, mellűiéi lógva érsekeket, püspököket 

I s egyéb főpapi méltóságokat nevezhetnek ki. Mind 
s ezek fejében pedig a pápa nem kívánt egyebet bő­
ségénél, mellyel sz. István és utódai, megkoronáz- 
lalásuk előtt ünnepélyesen ígérjenek.

Alig Aszlrik oda járt Romába, addig a naponta 
szaporodó téritök, s köztük szent István, apostoli 
buzgalommal iparkodtak a hívek számát szaporít ni: 
sz. István különösen az ország nagyjait törekedvén 
megnyerni, kiknek példáját a nép önkényt követné. 
Igv lön. Iiooy Krisztus iga egyháza naponta mé-

\ eszprémt. Pécset. Rácsot. Kalocsát. X áczot, lagert. 
Csanádot. X. Váradot. Cyulafehérvárl Erdélyben: 
érseki székül pedig Esztergomot választó. Hogy 
pedig a szomszéd fejedelmek irányában nagyobb 
tekintést és bizodalmát szerezzen, s mint hozzájuk 
méltóságra hasonló, velük biztosabb szövetséget 
köthessen: egyszersmind népe s országa számára 
a békés polgári jólét áldásait megszilárdíthassa : 
eddi" viselt fövezéri czimél s állását, inelly szünet 
nélküli hadak- és csatákat kívánt fejedelmi őseitől, 
királyi czimmvl és méltósággal kívánta fölcserélni: 
s erre illetőleg fölemelteim.

Követséget küldött tehát sz. István il Sylves­
ter pápához. inelly a magyar nemzet megtéréséről 
a kath. egyháznak fejét értesítvén, a magyar egy­
ház részére ugyan az újon rendezett s alapított 
érsekség-. és püspökségeknek, önmaga részére 
pedig, a királyi méltóságnak megerősillelésél, és az 
ez iránti biztosítást eszközölné ki. E követséggel 
sz. István a korábban több évekig Romában lakott, 
s immár kalocsai püspökségre kijelölt Xsztrikot 
bízta meg: ki is azt a legjobb sikerrel végezte.— 
l'íi'vanis Sylvester pápát nemcsak mindenre rábírta, 
mit tőié sz. István menny érni kívánt: dv még azon­
felül királyi koronát. sz. István apostoli buzgalmá­
nak s jutalmául pedig kettős keresztet, inelly 
mai napi» országunk s királyaink diszjele. s após­
tul; királyi c/'me! is. mellyel királyaink mai napig 
cinek, s vele apostoli áldást hozott sz. István-, s az 
újon keletkező magyar egyházra. Sőt mindezt nem 

égelvén a pápa. sz. Istvánt és utódait egyszers­
mind teljes hatalommal felruházta, a magyar egy­
háznak saját nevében« elrendezésére és megalapi- 1

Ivebh gvükeret veri őseink szivében. — Megtért 
e közben Aszlrik Romából, s szent István és bű 
mag\ arjai, köz.öröm- és lelkesedéssel fogadták a 
pápai kegy elmeket és ajándékokat: és sz. István 
Esztergomban, közhagyomány szerint Nagy-líol- 
dogasszony napján, ünnepély esen megkoronáztat­
ván, ezentúl költöztetett erővel és szorgalommal 
iparkodott a Katii, egyházat gyarapítói és megho- 
nosilni. Mi veirre az uj püspökségeket megalapította, 
határaikat kitűzte, terjedelmes jószágok és javadal­
makkal megajándékozta; számos nagyszerű templo­
mokat épületei!. nevezetesen: Fehérvárolt. Esz­
tergomban. Budán. Kalocsán stb. az atyja által meg­
kezdett pannonhalmi kolostort bevégezte, s több 
újakat emeltetett: Pérsváradon, Bakony bélben. 
Zobor begyén. Szalavárnn : hol egyszersmind isko­
lákat is nyittatott: minthogy régenlen a kolostorok 
voltak a világnak csaknem egyetlen iskolái. Ezeken 
kivid a többi közölt Fehérvárolt is, utóbb híressé 
váll, iskolát állított. így jött a tudomány, mi- 
veilség, polgárosodás, a keresztény hittel együtt 
hazánkba : mellynek lakosai ezentúl megszűntek 
szomszédaikat szünetnélküli hadak- es pusztítások­
kal zaklatni, ostorozni. — Minthogy pedig számta­
lan uj templomokra volt szükség az uj hívek szá­
mára. szent I s t v in azt rendelte, hogy minden liz 
helység álljon lissze. és tartozzék magának templo­
mot epitni: mellyel belső ékszerekkel és papi ru­
hákkal ö maga. egyházi könyvekkel pedig és lelki- 
pásztorokká! a piispkokük lássanak el: a lelkipász­
torok élelmére mindegyiknek két telek földet. nö­
velésére kél jobbágy gyűl. hat öklöt, kél tehenet, 
egy igás és egy ny 1 rges lovat (a távol eső hívek
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gyorsabb lálogalhatására) s 3 1 apró marhát rendelt. 
— Sz. István példáját követ le királyi neje, a buzgó 
fiizela, ki nemcsak számos templomi ruhákat, saját 
kezével is gazdagon hímzettel, de X eszprémben szé­
kesegyházat is épitlett.

Még sz. Istvánnak nehány, a keresztény reli­
gion a k megalapítására hozott törvényeit említjük. 
Tudván a bölcs és sz. király, hogy hányáikon, sőt 
utóbb veszni fog az uj egyház, ha mások irgalmára 
lesz kénytelen szorulni: utódinak meghagvá, hogy 
az egyházaknak adományozott jószágokat és java­
dalmakat, akkinl őrizzék és oltalmazzák, mint saját 
maguk javait; a kik pedig azokat megtámadnák 
nemcsak a király kegyét veszítsék, de a hívek kö­
zönségéből is kitiltassanak.— Megparancsoló, hngv 
a hívek minden vasár- és ünnepnapon, mindnyá­
jan sz. misét hallgassanak; egyedül azokat vévé ki, 
kiknek a tűzhely őrizetére otthon kell maradni; s 
akik templomban illetlenül viselnék magokat, ha 
nemesebb rangnak, kiigazillassanak, ha alsóbb sor­
snak, a templom előtt megfen) illessenek; ha pedig 
valaki vasárnap szolgai munkát végezne, ha lóval 
vagy ökörrel dolgoznék, lovát vagy ükrét veszítse, 
s ez utóbbi a község számára ingyen vágassák ki; 
ha pedig más kézi szerekkel élne, ezektől, sőt ru­
hájától is fusztassék meg. — A ki a sz. böjtöt 
megszegné, 8 napig a kalodában bűnhődjék; a ki 
végre a haldoklók szentségei nélkül. maga hibájá­
ból múlt volna ki, attól az egyházi temetés fogad­
tassák meg, s több efféle.

Hlyen, a kor szükségeihez szabott bölcs intéz­
kedések által iparkodott első apostoli királyunk, 
Krisztus anyaszenlegyliázát őseink közt meghono- 
sitni, s minden időkre bizlosilni.

A nagy és sz. király végóráit ezúttal el nem 
hallgathatjuk. Minthogy Imre fiának, kit az egyház 
szented sorába igtatott, hazánk pedig védszentül 
tisztel, kora halála után, méltó s alkalmas utódot, 
kiben megbízhatott volna, rokonai közt nem talált, 
kora pedig már hanyatiani, egészsége is fogyni 
kezdett; sz. István mindinkább érezni kezdé, hogy 
közeledik végérája: összehívta tehát Nagyasszon) 
napján, épen azon napon, mellyen 38 évek elölt 
megkoronázlalolt, az ország nagyjait , főpapokat es 
főIIrakat: s jelenlétükben églélé emelvén kezeit, az 
országot s egyházát végrendelet képen a Bold, sziiz

oltalmába ajánló, s a haldoklók szentségeinek buzgó 
felvétele után, földi királyságát még az napon, a 
mennyeivel felcserélendő. az Urban elszenderüll. 
Innen van. hogy mi magyarok a Bold, szűz Máriát 
Nagyasszony ónknak,országunk királynéjának nevez­
zük : hogy különösen tiszteljük, és képét még ezüst 
és arany pénzeinken is szemléljük. Esztergomból, 
hol élni megszűnt, szent tetemei Fehérvárra vitet­
tek, s ott a királyi sírboltba, püspökök által vitetve, 
eltakarittattak. Három egész esztendeig gyászolta 
ölet az ország; és méltán: mert tőle van minden 
országos jólétünknek kezdete s alapja. — Későbben 
1083. évben, sz. László király. XT! Oergely pápa 
parancsolatára testét felvétette: me Ily alkalommal a 
szent királynak jobbja, mellyel annyi jól lett, annyi 
szegén)! és nyomorultat táplált és gyámolított, rot- 
hadatlan épségben találtatott, s mai napig Budán, 
a királyi vártemplomban őriztetik, sz. István napján 
nemzeti ünnepéllyel körülvitetvén és minden iiü 
magyartól tisztelletvén; mell) nagy napon a magyar 
nép sz. Istvánt következő szép énekkel tiszteli:

1.
Oh dicsőséges szent István !
Kit a magyar szívből kíván,
Fő kincse nemzetünknek,
Nagy öröme szivünknek !

Esedezzél országunkért,
Királyunkért, mindnyájunkért.
Sz. István! légy pártfogónk,
Isten előtt szószólónk.

2.

Mikor te rád emlékezünk,
Egészen megújul szivünk,
.lul eszünkbe szentséged,
Sok szép jótéteményed.

Esedezzél s a t.
3.

Magyarországból pogányság,
Bálványozó sötét vakság 
Általad szétoszlatott,
Igaz bit beoltatott.

Esedezzél s a t.
4.

Boldogságos száz Anyának,
Mint magyarok asszonyának 
1 ölajánltad hazánkat,
.Megszentelt koronánkat.

Esedezzél s a t.
33*
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rubb pedig a kicsapongobb mulatságok alblmavid.

I ezen üdvös gondolattal korlátozni a szabadabb ki- r

!iu< árváknak, özvegyeknek. 
Szegényeknek . betegeknek 
Aiamlsmit oszlottá'.
S gvakvun nekik szolgáltál. 

Esedezzél s a t-

\zévl isim sok csodákkal 
.loliiiod rodlialatlansággal 
j,;ini! megdicsóitetle. 
Szentségedét hirdette. 

Esedezzél s a t.

Erről nagy hálaadással. 
Közönséges vigadássa! 
Mai nap emlékezünk. 
Szíviinkből urvendeziinK. 

Esedezzél s a t.

Emlékezi a halálra, és soha sem vétk zei.
Augusztus Ifi-kán van szent liocbus napja: 

e napon b< vett szokás, kimenni a temetőbe. v 
<, k helyen, hol a temetőben kápolna van. ünne- 
peiyes szent mise és prédikáezio is tarlalik. a d<>g- 
tial’,1 keserű emlékezetére. Olt kun tehát a csöndes 
magányban szent érzettől áthatva, boruljunk hilsor- 
s<>sT:ik sírjára, es bocsájlsuk forró imáinkat a min- 
denség Urához: megemlékezve, hogy előbb utóbb 
ugvanezen czel vár mi reánk is. es valóban szent 
»■< lidvusséges gondolat a halottakért imádkozni. 
De egyszersmind nincs hatalmasabb eszköz a vélek 
kerülésére - mint a halottakról és a halálról elmél­

kedni I
Páfisban volt egy nő. ki a világ hiúságaitól 

elragadtatva. ieg-vetkescbh eletet élt: egy szent 
alva megakarván öt térileni. egy halál fejel vagy­
is koponyát hozott eleibe, e szavakat intézvén a 
nőhöz : im! ezen szemek és száj egykor mint ka- 
ezérkodtak. és most miilyen állapotra jutottak V a no 
elborzadt, azonnal megtért, s sz. gyónás állal meg­
tisztulva. egy új lelki életet kezdett.

A mindennapi tapasztalás, es minden leiuetes 
hirdeti: ..Ember te meg fogsz halni:" szükséges, 
hogy sehol é> soha se felejtsük ezt el: legezélsze-

türést. , -DJMagyar-országnak ikervárosában, az os Buda
hegységeiben vannak azon jeles helyek- hol a ma­
gva,- királyok szabad óráik magányát élveztek. 
Különösen pedig a hires Malj as kit a j . az. 
igazság védője, ki mint a történet mondja, gyakran 
deák- és más álöltony alatt rejtő el királyi meltu- 
aígát, sokszor eljárt íluda-hegységeben egy..Szép 
luhászné" nevű csárdába; mellj mai napig is Idé­
zik. Ugyan ezen esárda átelleni körében szemlel- 
hetők szent Pál remete hajdani zárdájának romjai: 
ezen földterületet egy l. orvos. Bugát Pál ur, mint 
„ régiség helyeslője és pártfogója vette meg: es 
búvárkodása közölt emberi holt koponyákra es 
csontokra talált az itt fi mállóit kripta részéin. — A 
I v,„„evezett orvos ur egy fold felet ti kápolna alaki, 
kriptát épilleteti: s ebbe a talált csontvázakat mű­
vészileg összerakatta. s minthogy a csontokat virá­
gok. téli-zöld. és egyéb növények ékesítik: tanú­
sítják a birtoktulajdonosnak a halottak iránti kegye­
letét _ Ezen kripta körül elszórt nyári lakok és 
gyönyörű kertek diszknek. néhány vendéglőkkel, 
hol különösen vasárnapokon délután mulatság ked­
véért sokan gyülekeznek össze. Ezen kripta látvá­
nyán igen örültem es épültem lelkemben: mert 
gondolám magamban: inilly üdvös ez! mert vala­
hányszor az iker-város lakói mulatság és szórakozás 
„káért ide sereglenek: mindannyiszor ezen kripta 
hirdeti: ..Hiúságok hiúsága es minden csak hiúság, 
s a lelek gyötrelme." A túlzó és kicsapongó mu­
latságoknak pedig mintegy gátol vet ezen into 
szavával: ..Ember emlékezz a halálra es soha sem 
vétkezel." Mendlik.

A katholika egyház szépsége külső szer­
tartásaiban.

VI.
Egyházi ruhák

( \ égé.) A mi se-rali a : a legszebb ruha. melly 
a szent misénél használtatik. Eleinte ezen ruhát is min­
den előkelő romai hordotta. csakhogy más formája 
volt. mint most. Egy a bokáig érő felső ruha volt az. 
melly az egész testet kuroskurül betakarta, s mivel

jál
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ujja sem volt. tehát a két oldalát vagy a két karra 
kellett dobni, és úgy tartani, vagy kapcsok állal a \ álra 
felkapcsolták. És mivel az oltárnál e ruha egész a föl­
dia függött le; azért a szolgáló férfiak azt fölemelték 
l r fölmutatása alatt. a melly szokás sok helyen még 
ma is meg van. Ezen ruhának régi szabása egész 
tizeuölszáz esztendeig megmaradt, és csak 300 esz­
tendő óta bírja mai formáját. A kezek mellett való 
része, a kényelem miatt annyira kivágatott, hogy most 
csak elő s hálulsó részből áll. A miseruha jelenti azon 
szereletet. mellyel Jézus a világot szerette, s inti a 
papot, hogy ö is hasonlóan szeresse felebarátját. Ké­
pezi tovább a kereszténység igáját, melly a papra nézve 
édesebb, mint a világra nézve: azért imádkozik a pap 
e ruha felöltésenél: .,1 ram ! ki mondád : az én igám 
édes és terhein könnyít, engedd azt úgy hordanom, 
hói;y kegyelmedet megnyerjem.

K a r ing. az az: azon fehér ruha. melly dere­
kig ér. s melly inghez hasonlít, eleinte ugyanaz volt 
azon hosszú fehér ruhával, mellyről már szóltunk. Ha 
a papnak nem kellett az oltárnál a szent ruhákban szol- 
sál ni : akkor csak illy hosszú ruhát vett magára. Mivel 
pedig mindég benne kelletett járni, tehát nagyobb ké­
nyelem végett időről időre kurtábbra vágatott el, s 
Így lassan lassan különböző-lett a misés ingtől. Ezen 
ruhát a közönséges ruhára szokták ölteni, melly hideg 
országokban bárány bőrből is volt. azért deákul a kar- 
inget börfeletti ruhának nevezik mais.

Palást, vagy pluviale, azon ruha volt hajdaná­
ban. mellyel a pap a templomon kívül eső, vagy hó, 
s más rósz idő ellen használt, l’luviale ugyanis annyit 
tesz. mint cső ellen való; el volt az egy tejre valóval 
is látva, mellyel a pap fejére húzott, minek ma is lát­
szik e ruhán nyoma. Később ezen ruhák drága kelmék­
ből csináltattak. - most már inkább az isteni tisztelet 
díszére, mint szükségből haszná 1 tutik. Hogy mit jelent 
e ruha. látszik az imádságból, mellyel lelöltésekor 
mond a pap : ..Takarj be I ram nagy irgalmad szerint 
e fényes öltözettel, s erősíts meg elleneim megtáma­
dása ellen, hogy méltó legyek áldani, s magasztalni 
szent nevedet, l runk Krisztus által/-

Dalma ti ka azon ruha, mellyel azok szoktak 
felöltem, kik a miséző papnak szolgálnak, és a mise- 
ruhától annyiban különböznek. hogy ezeknek ujjai is 
vannak, s elvi-hátul egyenesre, nem pedig gömbölyűre 
vannak szabva. — Azért nevezik 1) a 1 m a t i k á u a k. 
mert Dal ma (országban egykor illyen letöltőket használ­
tak. A romai császár, és udvari emberei is hordtak 
illy ruhát. Midőn a pogányság fölött a kereszténység 
győzedelmeskedett, és a császárok keresztén}ok \vi­
ták, akkor ezen ruha a püspökök tiszteletruhájokká 
vált, s mivel azon időben a diakónusok nagy szerepet 
játszink, megengedte nekik Szi ív ester pápa kitünteté­
sül e ruha viselését. A püspökök is hordják sz. mise

alatt ezen ruhát. melly vékony selyemből van: és 
hordják azt a mise-ruha alatt. Azon imádságból, mel- 

: Ivet a püspök c ruha fölvételénél mond, kitetszik, hogy 
ez az üdvösség, és öröm ruháját jelenti.

Még van egy ruha, és ez azon terítő, mellyel a 
pap akkor függeszt nyakára, midőn a szentséget ki- 

: mutatja. Tisztelettel nyúl ö e terítő két végével a 
szcnlségtarióhoz. mert méltatlannak érzi magát, e 
szent edényt mezítelen kezekkel illetni. E szokás ős­
régi. s kívánatos is, hogy örökké megmaradjon: mert 
illik, és szükség ix hogy illy helyen tisztelettel jelen­
jünk meg.

Van a püspöki szent misénél még több ruha is, 
de mivel ti édes atyámfiai! illy szent miséken ritkán 
jelentek meg, úgy azt elhallgatom, s csak egy néhány 
tárgyal említek meg. A püspöksüveget már Áron 
hordta az ó testamentomban, de idejét még sem tudni, 

mikor hozatott he hozzánk; a mellyel szent János 
apostol hordott, egészen másféle volt. Püspöksüveg 
eleinte csak a kardinálisok dísze volt, a püspököknek 

j csak h(l() évek előtt volt szabad hordani. E süveg az
üdvösség és védelem sisakját jelenti; kél szárnya, 
melly fölfelé nyúlik, a két testamentor.iot képezi; s 
vénre jelenti azon méltóságot, mellyel a iőpapok az 

; lilól nyertek, mint Áron.
A püspök p ú 1 c z a nagyon szépen jelenti a 

pásztor görbe botját, mellyel juhait fogdossa: s jelenti 
I azon pásztori hatalmat, mellyel a püspök Jézus nyája 
I fölött gyakorol. A gyűrű, mellyel a püspök ujján 

In i dőz. jelenti azt. hogy a püspök azon egyházzal, 
mellynek föpásztora, el van jegyezve, s iránta örökö­
sen Ilii fog maradni, mint a házasok egymás iránt.

Most még egy két szót a ruha színéről. Ötféle 
szint látunk a mise-ruhákon. Fehér szint: ide tarto­
zik a sárga is: ezen szín jelenti a nagy örömet Jézus 
v; '.amennyi ünnepein, és a szentek ártatlanságát, mel­
lyel életükben megtartottak. — Veres szin az Isten­
nek az emberek iránt való szeretetét jelenti: igy veres 
használtalik patikust napján, mert szent Lélek vörös 
nyelvekben szállt le: vörös használtalik Mártírok nap­
ján, kik Jézusért vért ontottak. — Zöld szin azon 
reménységet jelenti, melly szerint mi is az örökbol- 

I dogság részesei leszünk, és hogy testünk az enyészet 
I sírjából föl fog ama nagy napon támadni, valamint a 
zordon tél után kiszoktak a növények ujulni. A kék 
szin az alázatosság. penitenczia, és a böjtben, advent- 
ben való szomorúság szilié. A fekete képezi írunk 
halála napján való mély fájdalmunkat; . . . továbbá 
arra is szolgál. hogy a halotti misékben rokonaink 
iránt, kik a hideg sírban alusznak. és talán a tisztító­
tűzben szenvednek, sajnálkozásunkat és részvétünket 
megmutassuk.

Iffy édes Barátom! a kath. anyaszentegyháznak 
minden legkisebb, legcsekélyebbnek látszó szokásában is



látsz, lolkeilre nézve üdvös intést. és minden tárgy, 
melly szemed elébe (illik, egy liatalinns szent beszéd, 
mellv ez! harsogja füledbe : ennyit teli Isién, és az 
egvház. hogy lelked egykor boldoggá lehessen' vi­
gyázz! hogy mind-e melleit lelkedet e! ne veszítsd, 
és meg ne szégyenitsen az. kinek szeme előtt éltében 
ennyi szent tárgy nem fény lett. és mégis boldog lett. 
Isten veled!

F r e c s k a Alajos.

Katholíküs hitélet.
XXII.

Hogy a katholikus hitélet .Németországban szint­
úgy. min! másutt. szépen virágzik, bevallja maga a 
protestáns ..Ej. brémai újság" is. melly igy szól a 
katholikus vallási mozgalmakról : ..Korunknál; egyik 
legnngyobbszerü jelenete, sót mondhatjuk, legnagyvbb- 
szerii jelenete, a katholika egyház emelkedése azon 
elsatnyulásból. melly be szintúgy. mint a protestáns 
egyház súlyodéit volt; siilyedett pedig azon messze 
elterjedt üres tudakosság által, melly még ina is a mi— 
veltség s felvilágosodás fényes nevével kérkedik, hol­
ott minden igaz műveltséggel homlokegyenest ellenke­
zik. mélyebb tudományos alapja pedig épen nincs. — 
Az l'sJ's-dik s 1 ^ 19-diki forradalmi zavarok teszik 
azon forduló pontot, melly elhatározta a katholicisrnus 
győzelmét azon veszedelmek fölött, mellyek ötét hatal­
mának középpontján fenyegettek. Még alig múlt két 
éve annak, hogy a pápa csak idegen szuronyok oltal­
ma alatt tért vissza fővárosába : s a romai főpap már 
is oliy uralgó hatalmat gyakorol. minővel csak a kö­
zépkorban hirt.*"

..Olaszországban . sőt még a pápai tarto­
mányokban is, ezen hatalom ugyan még nem áll szi­
lárd lábon, s azon idegen sereg által tartatik főn.melly 
a forradalmat elnyomta. De a pápa hatalma. mivel 
szellemi, nincs térhez kötve. Szent Főtér­
nek utóda a földkerekségének bármelly pontján fölül­
heti székét, s a katholika egyház, melly benne az Is­
tennek e földön helytartóját tiszteli, tisztugy fog enge­
delmeskedni parancsainak . mintha azok Romából jön­
nének. — Továbbá Olaszország állapotait nem kell a 
külső szili után megítélni. Itt, valamint másutt is Euro- 
pában, a forradalom sutét szelleme csak az úgyneve­
zett föivilágosodottak egy részét kerítette hatalmába. 
A falusi s a városi lakosság nagv tömege még most is 
szilárdul ragaszkodik ősi hitéhez."

„Fran ez iaországban a katholikus papság 
az utolsó forradalom által oliy befolyást nyert a köz- 
ügyekre, minőt még az egyháznak kedvező utolsó ki­
rályok sem eszközölhettek neki ki. Ennek az oka nem 
abban rejlik, mintha az lb-ls-diki forradalomnak Í r u -

! cziaországban nem lelt volna vallás-ellenes iránya A 
mostani forradalmaknak szinlazon egyházellenes elveik 
vannak, mini az I ?'->!* és az l/ÍIR-dik évi forradal­
maknak voltak De az. ts|S-diki franczin forrada­
lom vezetői, midőn a lóhátaimat már kezeikbe kerí­
tették. legnagyobb ijedelmükre azt vették észre, hogy 
az általuk felizgatott munkások s napszámosok tömege 
is vallásos é r z. e 11 ö 1 van áthatva, s ők. a vezérek. 

; nem merlek cz.cn érzetnek ellenére cselekedni. — Az 
1 lsJS-diki franczia alkotmányban megadott vallás— 

és oktatás-szabad-;ágnak bizonyosan nem az volt a 
i cz.éljn, hogy a katholikus papság befolyását növelje; 

de ezen szabadság lerontotta azon korlátokat, mellye- 
ket az. előbbi törvény a papság befolyása ellenében 
emelt; s inie a katholikus papságnak ennél nem kelle­
tett több arra, hogy természetes Fogékonyságánál fogva 
c'fog!;: ja az.cn széle tért. mellyböl eddig az ország tor- 
\ vív. alia! kizár va volt Ezen óráim I ram ziaországban 
a katholikus papság kezei között van az egész alsó s 
középoktatás. Igaz ugyan. hogy a jelenvaló kormány 
is pártolja a katholikus papságot, mivel benne 

I sz.intngv, mint a jó kegyben tartott hadseregben, a jó 
rendnek leger ő sebb t á mas z á t lát j a."

Egy protestáns újságnak illy őszinte vallomása 
! azon reményt költi fül a katolikusban, hogy közel vau 

az. óra, mellyben a katholikus igazság teljes elismerést 
taláiand.

Hazai tudósítások.
Pin ka fej, július 28-dikán. Pinkafej igen jól 

épült, csinos mezőváros Vas vármegyében. Pinka tölyó- 
nál, Stájerország és az Osztrák tartomány közti. 1.oko­
sainak száma 237ti. s ezek közt 1*010 katholikus, 502 
lutheránus, 30 református és 35 zsidó. — Pinkafej az 
egész, környéken a vallásosságnak központja. és ezt 
mindenek előtt nagyontisztelendő Veinhofer József 
plébánosnak köszönheti, ki az. ö áldásdus munkálása 
altat bebizonyította, hogy egy bölcs, jámbor és buzgó 
lelkipásztor az egész községre, sőt az. egész vidékre 
az égnek legdicsőbb ajándoku. és hogy egy érdemes 
plébános, mint Vestenrieder mondja, gyakran többet 
munkálhat, mint egy 'gesz csendőr-ezred. Veinhofer 

! József született Pinka fejen I 77 s május 17. Az ö jám­
bor atyja gróf R a 11 y á n y i Miklósnál tiszttartó volt, 
a ki ölet az ó istenfélő és példás anyjának közreinun- 
kálása állal leggondosabban nevelte. Minekutánna 
Szombathelyen papnak i'i11-zentelli-tett volna, Xemel­
és Scliweicz-országnak nagy részét beutazta. és a 
leghíresebb kath tudósokkal óss/.ebarátkozoll. Nemso­
kára ezután születés helyén plébános lett. hol most, 
mint a leghiizgóbb, az l r leikével telt pap 1(1 esztendő 
óta munkálkodik. és eddig folyvást sokat tesz az ó
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igazán apostoli Imzgósága- és összehasonlíthatatlan tu­
lajdonai által, különösen pedig az ö tündöklő és elér- | 
hűtlen szónoki tehetsége által. De Yeinhofer nemcsak! 
mint pap. és kivált mint szónok nagytisztcletii és min- ! 
denfelöl nagyhírű. hanem mint igazi emberbarát és 
tudós is.

Már 4fi év óla Pinkafején lakik a főnemesség 
legnagyobb ékessége. S z é c h é n y i Istvánnak, a natív 
hazaiinak szellemdus. jámbor húga. Franciska, a bol­
dogult gróf llallyányi Miklósnak, császári királyi kama­
rásnak özvegye. X ejt, Jób. Zángcrle, a nemrég meg­
halt sekaui püspök a nyári hónapokban pihenésre szok­
tak jönni Pinkafejre, a iennevezett grófnő pompásan 
lek vő csinos kastélyába, és olt \ oinhofert ismerni, 
szerelni, es becsülni tanulták. Sailer Mihály, a halhat- 
hm regensburgi püspök, Schvabel, Willmann, Somo­
gyi püspökök, azután gróf Ilohenvart bécsi érsek. 
Jierczeg Hohenlohe, és báró Bernadfy. nagy-váradi! 
kanonokok. Kistemacker és több mások állottak vele a 
legszorosabb összeköttetésben, mint ezt Sallernek 
X uinhoferhez intézett több nyomatott levelei bizo­
ny ifjak.

leg nap e megdicsért lelkipásztor aranymiséjét 
mondotta, mellyel a pápai mm eins is magas jelenlété­
vel megtiszteli. — tizen ünnepre közelről és távolról 
roppant néplomeg jött össze, hogy annak arany misé­
jében részt vegyenek, a kinekszeretetéértszámtalanok 
már több ízben 10 I 5 órányi utat tettek, hogy ölet ; 
prédikálni meghallanák, vagy pedig hogy az ö bölcs ; 
tanácsát a lelkismeret vezetésében, és más ügyekben 
kikérjék. Kilencz órakor megjelent nuncius ö exelája 
a vásárpiaczon. és az. összegyűlt papságtól, és az egész 
népségtől örömkiáltások közt fogadtatott, és harangok 
zúgása közt, minden czéli zászlójától és 2 t hófejérbe j 
ollózott leánykától a templomba bevezettetett. — Itt 1 
lépett lel a szószékre a félszázados pap. és maga tar- j 
tolta a megszokott mesterséggel c félszázados ünnepre | 
a predikácziol. — A predikáczio és nagy mise után a 
pápai nuncius egy sziviuditó beszédet mondott a fél— 
s/á/Rtlus paphoz, és az összesereglett néphez, s ezután 
a bárom fiatal gróf Széchényit, és körülbelül ezer 
gyermeket, s ezek közt több felnőttet is. kik .Magyar- 
országból, Ausztriából és Slájerhonból a bérmálás j 
szentségének fölvételére ide jöttek, megbérmall. — A 
l iiikafejre cl íclejthetet len nap fényes ebéddel végző­
dött a jő grófnő körében, a kiben Mária szerény élete j 
Mártim műi.' —ágával egyesült.

1. ive a mezőváros ki \olt világitv . mibe.', 
protestánsok is kivétel in ikiil teszt vetlek, mik meg- 
inntaHsára, bogy ők a 1 .uh. plébánost becsülik, c- 
töie már gyakran tanácsot is kérlek.

Ma nuncius ő excellt i;Alja a temetőn I szép 
kápolnában, mellyel X einhofer vezetése alatt Hódler j 
bécsi építőmester góth slylben épitet! és mellyel jog- 1

gal közönségesen csudáinak, misézett, azután Szom­
bathelyre ment. a nagyméltőságu püspököt megláto­
gatni, a ki betegsége és erőtlensége miatt az ünne­
pélyre meg nem jelenhetett; honnan Apálhinon és 
Sopronyon keresztül Pécsbe visszatérend. A főméit, 
pápai nuncius X’einhoferlöl érzékenyen búcsút vön. és 
a többi közt azt mondotta: .,11a én önnek gyóntató 
atyja lennék, folyvást azt ajánlanám: kémélje meg 
magát, hogy az anyaszentegy háznak , különösen pe­
dig a szószéknek és clerusnak még sokáig megtartas­
sák. hogy szelleme mind inkább gyarapodjék és erő­
södjék.”

A fennevezett temetőn álló kápolna eredetét 
leginkább a mindent Isten dicsőségére feláldozó Baty- 
tyányi szül. Széchényi grófnőnek, azután hasounézelii 
testvérének. Zichy Sophia,nemkülönben sógorasszonya 
Széchényi Amália grófnőknek köszöni, kik neki min­
den jóban mint hu segédek oldala mellett állanak, és 
vele egy érzelmit-, egy lelkitek.

A temetőből látni az igen szép Pinkafeji kálvá­
riát, dicső templomával, és csudaszép szobrokat; azután 
még sz. József és sz. Antal szép s a Pinka folyónál 
igen regényesen fekvő kápolnáját.

Különös ügyeimet érdemel ilt még Pinkafejnek 
igen csinosan épült plebánia-temploma, meliy a messze 
vidéken egyike a legszebb templomoknak, és igen 
sokat köszönhet fenemliiett grófnőnek. így szép hime- 
zetet ö maga mesterségesen gyönge kezével készít, 
és Így ritka bőkezűségével a templomnak sokat szerez. 
A többi közt néhány esztendő előtt egy drága szent­
ségtartót készíttetett, s az ö és férje jegygyűrűjének 
gyémántjával íúlékesitette azt. Lapjának olvasóit elfá- 
rasztanám , lm csak felületesen mindent emlilni akar­
nék. a mit eddig jó grófnőnk tett és alapított, és ugyan 
mindent Isten dicsőségére és embertársainak hasznára.

Befejezésül még egyet akarok említeni. Cholera 
óla grófnő az egész vidék szegény betegeinek számára, 
minden vallás különbség nélkül, saját költségén tart 
egy kórházai, a betegeket mindennel ingyen ellátja, 
és most ezen dicső intézetet az irgalmas nénéknek 
akarja átadni, kik egyszersmind a szegény leánykák 
oktatását magokra vállalják. Isten erősítse meg ölet 
szándékában a szenvedő emberiség javára, és annyi 
sok magas rangú magyar asszonyság példájára, kik 
üaltvánvi grófnő- és sok más magas rangú magyar 
hölgyeknek, kik hajdanta éllek és olly áldásdusan mű­
ködlek, nyomdokit igen könnyen követhetnék, halsten 
leikétől c- igazi asszony i méltóságtól lelkesítve lennének

II. M.



Különfélék.
Megjelent sut. S uj á n sz k y Antal pest-l>elvárosi 

káplán nr által megszerezhető a jó s olcsó könyvkiadó 
társulat által az l'-'ö'i-dik szökőévre raagvr.r-. német- 
s tót-nyelven kiadott Keresztény Naptár. Ktő­
példánynak az ára a bélyegdij miatt i) krra p. p. emel­
tetett. A naptárakat a szövegbe nyomott képek ékesítik.

Angolországban a mágnások táblája elfogadta a 
katholikus püspökök czimét tiltó törvén vja vaslatot úgy. 
mint azt az alsó tábla szerkesztene. Sőt. mint más új­
ságok írják, ezen törvényjavaslat már királyi szentesí­
tést is nyert. Jól jegyző meg egy hires angol protestáns 
szónok, hogy az oily törvények, mellvekből az üldö­
zés ösztöne eily annyira kirí. mint ezen lorvénvekböl 
csak csökkentik a törvények iránti liszteletet . mert 
azoknak a lelkismeretben kötelező erejét senki sem 
ismerheti el. A törvényhozó némileg az Isten képvise­
lője a földön s azért a törvénynek az örök igazság 
mélyéből ke! 1 kifolynia . nem pedig aljas szenvedé­
lyekből.

Piemontban bizonyos Deforests lelt az 
igazság-ügy ministere. kiről azon jó hir kering, hogv 
ő határozottan roszalja Siccnrdinak a katliolika egyház 
iránt ellenséges előbbi eljárását, smit sem óhajt inkább 
mint a jé egyetértést a sz. szék s Piemont között hely­
reállítani. Valóban ha valaha. úgy bizonyosan izgatott 
korunkban szükséges, hogy a kormányok az egv ház­
nak barátságos kezet nyújtsanak a megrendült béke s 
jó rend helyreállításában.

Keresztény könyvtár.
Papunk mai számához Bucsánszky Alajos 

pesti könyvárustól egy melléklet, illetőleg clőlizvtési 
fölhívás az első képes magyar . Széni Írásra - ada­
tott. Minthogy ezen nagysz rü vá itról legközc ■ 
bővebben akarunk szólam . előlegestül N I. olvasóink- 
nak figyelmébe és elismerésébe ajánljuk azon biza­
lom nagyságát, mellyel a t. kiadó ur a kalb, né: bt. 
fókép I edig az egyházi rendbe helyezett. midi n r - 
pant költséggel járó vállalatához fogott.

I. ez. I rmenyi József ur elnöki! te alatt több 
tekintélyes férfiak.úgymint: Zsedényi Edn.rd. II. Eot- 
' József, Toldy Perencz. Erdélyi János. Jókai Jloritz. 
lltgnly Antal, l ay András, Báni Kemény Zsigmond, 
Somsich Pál. Hunfalvy Pál, Csengerv Antal.*V id.-, |x,iroi\

Kiadja „a jó és iib-só könyvkiadó társulat ii|, 

E i se n f e I s es i. m i .■ Ii omy

! és fényes Elek legközelebb azon czélra egyesültek.hogy 
j nemzeti Íróink munkáit. (a Ifi-dik századtól kezdve) 
mellyek nagyrészt már nem is kaphatók, több évi fo­
lyamokban ..Nemzeti könyvtár" c/.im alatt kiad­
ják. Epén most jelent meg az ötödik folyam első 
füzete, mellyben gróf Esz terház y VI i k 1 ó s, néhai 
nádor polemico-theologiai munkái megkezdetnek. Az 
ötödik folyam tárgyát teendik továbbá Ea 1 u d y Fe­
renci minden munkái, V i t k o v i c s Mihály és (J o ra­
li os Imre munkái. Eszterházy az iinint kiadandó mun­
kájában alaposan védi a katholikus hit igazságait pro­
testáns sógora, gróf Xádasdy Keren ez. ellen: Falud v 
munkái pedig valóságos családi s házi kézi könyve az 
erkölcsi tudományoknak: miért is ez ötödik folyamot 
a t. ez. plébános uraknak pártolásába ajánlani merjük. 
Ezen. az előbbiektől független, ötödik folyam mintegy 
!P> Ívből alkuid s 12 füzetben adatik ki. Minden füzet 
s Ívből álland s ára 40 kr. p. p. átvételkor tétetik lek 
az elsőnek átvételekor azonban egyszersmind az utolsó 
is kifizettetik. E folyamot Eszterházy. Ealudi s Yitko- 
vics köbe metszett arczképei diszesitendik. Előfizetni 
lehet minden könyvárusnál.

Csőd tanítói állomásokra.
Z e ti l a város kebelében a rom. kath. ligyermeki 

el'mi első. és a leány tanodái osztályok tanítói állo­
másai meg-tiresed vén, mell vekhez egyenként 350 
ezus! forint évi fizetés és szabad lakás van kötve, 
ezeknek betöltésére folyó 1 vá 1 évi September 2-ka 
tüzelik ki, oily hozzáadással, hogy a pályázni óhajtók 
magukat képességük, végzett tanulmányaik, és erköl­
cseikről szóló okiratokkal ellássák.

Kelt Zen tán augusztus 5-kcn 1851-ben.
I, 0 r á n d S a n d o r. s. k. 

bt yiieli tanodái igazgató,

Figyelmeztetés.
k/on I. <•/.. eiofizelöink. kik. a jó s eleső kom v- 

iado társulat ügynöksége részéről pontosan történt 
ikUldés ellenére is, a Katholikus Néplapot ne 
ui hiányosan kapják, szíveskedjenek a hibázó számot 

megnevező leveleiket a jó s olcsó könyvkiadó társulat 
ügynökségéhez intézni; az illy pecsét női,.üli levelet 

n íven tartozik ide szállítani, ha czimén ez áll:
■ líirlnpi i'eel.imalio.-

A szerkesztőség.

iiíb-nes szerkesztő L'liimel hu be r Fel em z.

' nyomdája , nri-utvza . 44<t. sz
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